ПРОВЕРОЧНЫЙ ЛИСТ для 9-11 кл.


Оценивание задач закрытого типа - выбор 2-х правильных ответов из  6-и - 1 балл. (Внимание! 1 балл даётся только, когда выбраны оба правильных ответа).

ТИП 1. (закрытые задачи)

	№ зад.
	Ответ
	Балл
	№ зад.
	Ответ
	Балл

	1
	1,5
	1
	16
	1,4
	1

	2
	4,5
	1
	17
	4,6
	1

	3
	1,2
	1
	18
	3,6
	1

	4
	1,6
	1
	19
	2,3
	1

	5
	2,5
	1
	20
	1,4
	1

	6
	2,5
	1
	21
	3,6
	1

	7
	2,4
	1
	22
	1,3
	1

	8
	4,5
	1
	23
	3,5
	1

	9
	5,6
	1
	24
	1,6
	1

	10
	3,6
	1
	25
	1,4
	1

	11
	4,6
	1
	26
	2,6
	1

	12
	3,6
	1
	27
	2,5
	1

	13
	1,3
	1
	28
	2,5
	1

	14
	3,5
	1
	29
	3,5
	1

	15
	1,4
	1
	30
	1,2
	1




Общее макс. количество по задачам закрытого типа  - 30


Задания 2 типа, с обоснованием ответа.

При оценивании задач с обоснованием ответа, оценивается только обоснование ответа (только выбор ответа, без его обоснования не оценивается). При этом, даже если выбран неправильный ответ, если его обоснование логично и аргументировано, то на усмотрение жюри соответствующего этапа, его обоснование может быть оценено, но не более, чем в 1 балл. 

Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа 

	Показатель
	Балл

	Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное 
обоснование. 
	0

	Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования эколо- 
гических законов, правил, закономерностей, не рассматривается со- 
держание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в рассуж- 
дениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в зна- 
нии экологии, нет). 
	1

	Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, 
правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в 
ответе понятий; обоснование логично) 
	2



Проверочный лист для заданий с 31 по 40.

	№ п/п
	 
Задание
	Ответ
	
Обоснование
	Баллы

	
	Тип 2.1 Обоснование правильного ответа
	
	
	

	31.
	 Производство древесины и выделение кислорода,  — только в этом заключается экологическая роль лесов на планете?
1. да
2. нет
	нет
	Лес — это природный ресурс хозяйственного назначения, он является местообитанием огромного числа животных и растений, играет ландшафтно- климатообразующие роли.
	      2

	32.
	Может ли организм, например, растение жить в условиях недостаточности или переизбытка влияния абиотических факторов?
1.да
2. нет
	Да/нет
	Да, если действие фактора не выходит за пределы критических точек существования по закону оптимума, или закону толерантности В.Шелфорда.
Нет, если действие фактора выходит за пределы зон пессимума как недостатка, так и переизбытка. 
	2

	33.
	Биосфера - оболочка существования живых организмов, по сравнению с космическими, да и земными расстояними, довольно мала - примерно 20 км (10 км вглубь океана и 10 км вверх от уровня моря).  За счет чего природе удается сдержать техническую экспансию (захват) человечеством огромных территорий  и при этом не погибнуть? Насколько вероятна глобальная экологическая катастрофа?
1. Вероятна
2. невероятна
[bookmark: __DdeLink__1201_362662508]3. маловероятна
	Мало- вероятна
	Ответ должен содержать основные экологические закономерности:
Биосфера — это большая экосистема, в которой все взаимосвязано и подчиняется природным законам. В частности, закону биогенной миграции атомов, обеспечивающим постоянный круговорот веществ. Закону внутреннего динамического равновесия, когда при внешнем воздействии любая экосистема стремится к состоянию устойчивости.  Экологические катастрофы, если произойдут, то будут иметь локальный характер (Фукусима, Чернобыль и пр. ). 
	2

	
	Тип заданий  2.2 — обоснование правильного ответа и неправильных. 
	
	
	

	34. 
	Жизнь невозможна без биогенной миграции атомов. Очень многие вещества проходят через глобальный круговорот через пищевые связи в экосистемах. Разомкнуты или замкнуты эти круговороты? 
1. Разомкнуты, то есть какая-то часть веществ выпадает из них, оседает в океане или на суше.
2. Замкнуты. Иначе веществ не хватит для построения новых организмов.
	Да, разомкнуты
	Да, потому что круговортоы всех веществ проходят через пищевые цепи от растений до почвенных бактерий и обратно в растения. Круговороты имеют пределы разомкнутости, поэтому образуется почва и многие горные и другие породы. 
	2

	35.
	Относится ли к косному веществу известняк?

1. Да, «косное вещество» — мертвое вещество, не живое. Значит относится.
 2. Нет, не относится. 
	Нет
	Породы известняка образовались путем отложения органических остатков морских водрослей, кораллов и моллюсков, тогда как косное вещество — это, «вещество, образованное без участия живых организмов (живого вещества) по В.И. Вернадскому.
	2

	36.
	В наземных биоценозах при построении пирамиды питания, биомасса растений (продуцентов) всегда больше биомассы консументов первого и последующих порядков, а в водных экосистемах  биомасса консументов всегда больше биомассы продуцентов. Почему?

1. Потому что в водных экосистемах продуцентами являются микроскопические водоросли, 

2. Потому что в наземных экосистемах в биомассу продуцентов входят также растущие деревья.

3. Потому что в водоемах пищевые цепи менее разнообразны. 

4.  Все зависит от времени года. 
	1 
	
К ответу 1. Микроскопические водоросли очень быстро размножаются, поэтому их биомасса (вернее, их продуктивность) покрывает потребности консументов и пищевая пирамида по биомассе имеет перевернутый вид, но по количеству передаваемой энергии, она остается обычной.
	2

	37. 
	Является ли домашняя сортировка твердых коммунальных отходов (мусора) решением проблемы отходов?
1. Да, является
2. Нет, не является
3. Частично. 
4. Это в корне неправильный подход. 

	2, 3
	Ответы 2, 3 близкие по смыслу, поскольку сортировка мусора должна быть подкреплена целевой переработкой каждого вида отходов, а этого пока нет и очень трудно организовать, и рассортированный дома мусор все равно валится в одну кучу. Поэтому ответ «нет». Но если наладить комплексную систему переработки мусора, то домашняя сортировка будет эффективна, как часть большой системы.
	2

	38.
	Самое маленькое цветковое растение — ряска малая (Lemna minor) иногда так разрастается в стоячем водоеме, что полностью покрывает всю его поверхность, хорошо это или плохо с экологической точки зрения?

1. Это хорошо. Больше кислорода, так как ряска автотроф.
2. Это плохо. Людям негде купаться.
3. С бытовой точки зрения — плохо, а с экологической — хорошо.
4. Плохо.
	4. 
	Правильный ответ 4.  Это плохо потому, что говорит о дисбалансе в водной экосистеме. Ряска размножается в геометрической прогрессии и вслед за ростом одновременно идет поцесс отмирания, на который расходуется весь кислород, содержащийся в воде, качество воды портится и вслед за цветением может произойти  массовый замор... а потом заболачивание.. То есть экосистема выходит из равновесия и это плохо для её обитателей.
	2

	39. 
	Чтобы сохранить тот или иной вид животных или растений, его заносят в Красную Книгу.  Достаточная ли это мера для сохранения редкого или вымирающего вида?
1. вполне достаточная
2. не достаточная, нужны дополнительные меры.
3.  нужно охранять не только само животное или растение, но и то место, где оно обитает...
4. В районе (городе), где я живу, это решается так....
	3.
	Ближе всех к правильному ответ 3. Но если  участник олимпиады будет отталкиваться от него и логически подойдет к необходимости создания ООПТ, приведет примеры местных ООПТ, то балл можно ставить максимальный.
	2

	40.
	Экология — наука обо экосистемах. Это отдельная наука, или она связана с другими науками? Если связана, то больше с гуманитарными, или с естественными?

1. Отдельная. Не связана, у неё много своих проблем.
2. Связана, потому что ...

	2. 
	 
Здесь обоснование — это мини-сочинение, в котором должно прозвучать в идеале, что такое экосистема, что это не только природа и окружающая среда, это и человек. Значит, экология имеет связь со всеми отраслями знаний, все зависит   от того, какую часть экосистемы мы рассматриваем.

Баллы зависят от к-ва указанных связей, за каждую связь 1 балл. 
	От 1 до 12





По задачам 2 типа общее количество баллов — 30.

ВСЕГО возможный максимум — 60 баллов!
                                                                      
                                                            

